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Norges teknisk—naturvitenskapelige universitet Side 1 av 2
Institutt for matematiske fag

LOSNINGSFORSLAG EKSAMEN TMA4240 2007-12-11

Oppgave 1

a) La X vecre kraften som er ngdvendig for & trekke korken.

300 — 310 310 - 310
——— L —

P(300 < X < 310) = P( 3 < 30

) = P(—0.28 < Z < 0) = 0.1103

P(X >360UX >330) P(X>360) P2 > 360310y

P(X > 360|X > 330) = _ _ e
(X > 360|X > 330) P(X > 330) P(X >330)  P(Z > 32-3I0;
P(Z >1.39)  0.0824

P(Z > 0.56)  0.2893

=0.28

La X =1/8%° X,

X -310 _ 320310
36/v8 36/v/8

b) Hp: p =310 mot Hy : it # 310
Under Hy er testobservator

P(X > 320 = P( )= P(Z > 0.79) = 0.2160

X =310

Y=

standard normalfordelt.
Akseptomréde blir A = (—Za/g', Za/g) = (*—20.005, 20.005) = (—258, 258)

_2509.64 — 310

y= 0T = 396 ¢ A
y /8 ¢




Side 2 av 2

og nullhypotesen forkastes.

310 - 250 310 — 250 310 ~ 250
e (—258 4+ 258
36/v/8 ( 36/+/8 36/v/8
= P(Z € (—2.58+4.71,2.58 + 4.71))

= P(Z € (2.13,7.29)) = 0.016

P(Y € Alju=250) = P(Y + | = 250)

Sannsynlighet for forkastning med g = 250 var dermed 1 — 0.016 = 0.984.
Alternativt: )
Testobservator X med akseptomrade

o g
A = (310 — zg0—=, 31 =
(3 0 ZQ/Zﬁ?S 0+za’/2\/ﬁ)
36 36
= (310 - 2.58—=, 310+ 2.58—)

V8 V8
= (277.16,342.84)

T = 259.64 ¢ A og H, forkastes.

277.16 — 250 342.84 — 250

36//(8) ~ 36/+/(8)
= P(Z € (2.13,7.29)) = 0.016

P(X € Alp=250) = P(Z¢e( )

0sv.

Hy:0=236mot H:0 > 36
Under Hy er testobservatoren
752
362
x2-fordelt med 7 frihetsgrader.
Kritisk omride blir C' = (x3 405, 00) = (14.07, 00). Med dataene i oppgaven far en

7-1091.2
V=

s = 20278

og Hy forkastes.

p-verdien er definert som minste signifikansnivd som gir forkastning av nullhypotesen.
Dette kan ses pa som sannsynligheten for & fa en like ckstrem eller mer ekstrem indikasjon
mot Hy gitt at Hy er sann.

p=P(V > 20.278) = 0.005




